

В современных условиях, с переходом от жестко централизованной системы управления к рыночной концепции управления особую актуальность приобретает важнейшая народнохозяйственная научная и практическая задача по реформированию планирования в связи с несоответствием структуры сложившейся системы планирования рыночному механизму хозяйствования.

Рыночная экономика характеризуется не столько рынком товаров и услуг, который в какой-то мере присутствует и в плановой экономике, сколько свободными товарно-денежными отношениями, пронизывающими сферы производства, обращения, потребления.

Основой рыночной концепции управления является планирование, которое опирается на человеческий потенциал, ориентирует производственную деятельность на запросы потребителей, обеспечивает своевременную реакцию товаропроизводителей на любые изменения, которые происходят во внешней среде, позволяет предприятию выживать и достигать своих целей в перспективе.

Глубочайшим заблуждением является то, что альтернативой плану является рынок. Достаточно часто провозглашается мнение, согласно которому рынок отрицает план. В основе противопоставления плана и рынка лежит серьезная логическая ошибка. Антитезисом рыночному регулированию экономикой является не только и не столько план, сколько административная система директивного, командного распорядительства сверху. На самом деле научно обоснованное планирование позволяет более эффективно развиваться рыночным отношениям.

УДК 338.439:636 (476)

Виктория Касперович

(Республика Беларусь)

Научный руководитель В.Л. Мисун, ст. преподаватель
Белорусский государственный аграрный технический университет

ОСНОВНЫЕ ФАКТОРЫ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Основу любого современного развитого государства составляет рынок, а его экономическую основу – сельскохозяйственный и аг-

ропромышленный рынки. Всесторонне анализируя развитие народного хозяйства республики, можно сказать, что доля агропромышленного комплекса должна быть в нем если не преобладающей, то значительно большей.

Аграрный сектор в экономике любой страны занимает особое место. Специфичность роли, отведённой сельскому хозяйству, обуславливается производством продуктов питания как основы жизнедеятельности людей и воспроизводства рабочей силы, производством сырья для многих видов непродовольственных потребительских товаров и продукции производственного назначения. То есть, по существу, уровень развития сельского хозяйства во многом определяет уровень экономической безопасности страны, а также социальную и политическую стабильность в обществе. Именно поэтому во всем мире аграрная отрасль относится к одной из наиболее приоритетных в народном хозяйстве. Здесь существуют специфические методы государственного регулирования и формы поддержки.

В формировании продукции агропромышленного комплекса на различных стадиях производства и обращения прямо или косвенно участвуют около 80 отраслей народного хозяйства. Однако в агропромышленный комплекс входят только те отрасли, которые технологически и экономически взаимосвязаны и непосредственно участвуют не только в процессе производства, но и в техническом обеспечении этого процесса, а также и в доведении конечной продукции до потребителя. Для этих отраслей характерны четко определенные функции, устойчивые прямые связи, пропорциональность в развитии, органическое подчинение главной цели – удовлетворению потребностей населения в продовольствии и других товарах народного потребления, производимых из сельскохозяйственного сырья. В результате разделения и кооперации общественного труда в АПК осуществляется интеграция разнообразных видов производственной деятельности.

Во всем мире аграрная отрасль относится к одной из наиболее приоритетных в народном хозяйстве. Здесь существуют специфические методы государственного регулирования и формы поддержки. В настоящее время агропромышленный комплекс призван поставлять на рынки продукцию сельского хозяйства и обеспечивать продовольственную безопасность страны.

Сельское хозяйство – является крупной отраслью народного хозяйства, центральной сферой агропромышленного комплекса основным назначением которой является: производство продуктов

питания, необходимых для жизнедеятельности работников любой отрасли народного хозяйства; а также сельскохозяйственного сырья, требующего дальнейшей переработки в сфере перерабатывающей промышленности.

Большинство специфических особенностей сельскохозяйственного производства обуславливают сложности в его развитии. Проблемы же села и сельского хозяйства – главные в социально-экономическом развитии общества и укреплении безопасности страны. Достигнутый уровень производства продукции сельского хозяйства в Республике Беларусь за 2016–2020 гг. обеспечил полное удовлетворение потребности населения в продовольствии. В Республике Беларусь достигнут наиболее высокий уровень самообеспеченности продовольствием среди стран ЕАЭС – 96 %, далее следуют Российская Федерация (89 %), Республика Казахстан (83 %), Кыргызская Республика (81 %), Республика Армения (71 %).

Устойчивому функционированию организаций и повышению эффективности производства сельскохозяйственной продукции способствуют следующие группы факторов:

1. Организационные – рациональная организация предприятий по размерам и ресурсам, организацию связей и взаимодействия товаропроизводителей и структурных подразделений, эффективное управление и выгодную кооперацию труда и капитала.

В группе организационных факторов наиболее существенными являются:

– рациональная организация производства и трудовых процессов в отраслях сельского хозяйства;

– организация связей и взаимоотношений между предприятиями и структурными подразделениями в технологической цепи получения конечной продукции;

– организация эффективного управления, выгодной кооперации труда, производственной кооперации.

В новых условиях хозяйствования данная группа факторов определяет стратегию предприятий, желающих стабилизировать и укрепить свое экономическое состояние. Реализация факторов в хозяйственной деятельности предусматривает прежде всего оптимизацию структуры и объемов производства и сбыта, рационализацию производственного потенциала, совершенствование внутривозвращенного управления. В экономическом аспекте деятельности предприятий это отразится в экономии ресурсов, снижении удельных затрат на единицу производства, формирова-

нии целесообразной специализации, также установлении взаимовыгодных хозяйственных связей по сбыту продукции и приобретению ресурсов, построенных на экономических интересах.

2. Рыночные – определяются необходимостью в той или иной мере считаться с объективными законами рынка и постепенным вхождением предприятий в более совершенную систему их функционирования

Реализация этих факторов предполагает:

- широкомасштабные маркетинговые исследования рынка на предмет изучения спроса на продукцию, объемов и каналов сбыта, требуемого качества продукции и товародвижения, конъюнктуры цен, рекламы и т. д.;

- использование принципов бизнес-планирования с целью расчета объективных возможностей развития производства, достижения достаточных доходов для осуществления расширенного воспроизводства, накопления капитала;

- поэтапное завоевание ниш на рынках продовольствия (как внутренних, так и внешних) посредством выравнивания качества сельскохозяйственной продукции в соответствии с требованиями международной сертификации и стандартизации, перехода на интенсивные и ресурсосберегающие технологии, позволяющие получать конкурентную продукцию.

3. Экономические факторы.

На макроуровне выделяют следующие экономические факторы:

- государственное регулирование сельского хозяйства посредством: целевых программ (продуктовых, поддержки производства в худших условиях и т. д.); гибких дотаций к рыночным ценам и субсидий эффективному производству, налогов и процентных ставок по кредитам; страхования производства, рисков, капиталов;

- установление квот на производство и контроль за их соблюдением, позволяющие поддерживать баланс производства и сбыта, предотвращать перепроизводство продукции, планировать объемы рынка, контролировать ассортимент и качество продукции;

- гибкие продуктовые интервенции для поддержания рыночного баланса продовольствия, которые призваны предотвратить резкие перепады и конъюнктуры в поставках сельскохозяйственной продукции в торгово-сбытовую сеть;

- стимулирование экспорта и рационализация импорта;

- разработка достаточной, необходимой и стимулирующей производство законодательной базы, включая земельные отношения.

На микроуровне к наиболее существенным относят факторы:

- материальное стимулирование труда и производства, отражающее экономические интересы товаропроизводителей и призванное регулировать заинтересованность персонала, трудовых коллективов в высокопроизводительном труде и его результатах;
- инвестиции в освоение эффективных технологий и средств производства, необходимые для расширенного воспроизводства капитала, интенсификации сельского хозяйства, повышения качества продукции и конкурентоспособности сельскохозяйственного производства;
- оптимальный объем производства и активный сбыт продукции под потребительский спрос должны обеспечить наибольший эффект при максимальном удовлетворении интересов производителей и потребителей.

4. Производственные факторы – являются основополагающими, их исходное состояние свидетельствует о целесообразности и эффективности аграрного производства:

- интенсификация производства, как процесс опережающего увеличения окупаемости потребленных ресурсов продукцией по отношению к росту капитальных вложений и затрат;

- ресурсосбережение и оптимизация производства по критерию «результат – затраты» являются важнейшим условием повышения доходности производства и рационального использования ресурсов. Экономически оправданным считается оптимальное соотношение ресурсов и затрат.

УДК 338.24 (476)

Дмитрий Королёв, Алексей Лавец
(Республика Беларусь)

Научный руководитель М.М. Корсак, к.э.н., доцент.
Белорусский государственный аграрный технический университет

МОДЕЛЬ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Модель устойчивого развития – это способ организации и функционирования общества, государства, экономики на принципах устойчивости, важнейшими из которых являются:

1) человек – цель прогресса; уровень человеческого развития – мера зрелости общества, государства, его социально-экономической политики;